ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО!
Уважаемые коллеги!

Кафедра истории древнего мира и средних веков Исторического факультета Московского Педагогического Государственного университета приглашает Вас принять участие в 1-й международной конференции «Дьяковские чтения» 8 декабря 2012 года.

В рамках конференции планируется работа по следующим направлениям:

- История Древнего Востока;

- История Древней Греции;

- История Древнего Рима;

- Античное Причерноморье;

- Периферия античного мира.
Заявки можно присылать до 1 ноября 2012 года по адресу: diakovskieconf@mail.ru. В заявке следует указать: ФИО, ученую степень, звание и должность, место работы, название доклада, электронный и почтовый адреса.  

По итогам конференции планируется издание сборника статей. Статьи можно присылать по указанному электронному адресу до 15 мая 2012 года. Публикуются только статьи участников конференции. Оформление текста статей: в начале доклада в правом верхнем углу указываются ФИО автора, ниже по центру название статьи. Выравнивание по ширине, переносы отсутствуют. Текст печатается 14 кеглем через 1,5 интервала, шрифт Time New Roman, ссылки даются в подстрочных примечаниях со сквозной нумерацией по классической схеме: полное библиографическое описание по стандарту, далее указывается «там же» или «op.cit.». Для книг: ФИО автора, название, место и год выпуска; для статей обязательно указание первой и последней страницы статьи. Библиографическое описание должно соответствовать основным положениям ГОСТа. Все поля по 2 см. 
В конце статьи прилагается список используемых сокращений в алфавитном порядке, ключевые слова (не более 7-10), краткая аннотация на русском языке. Иллюстрации и графические файлы не принимаются. Текст на греческом языке рекомендуется набирать в формате Unicode.
Публикация материалов платная и составляет 140 р. за страницу. Деньги перечислять до 15 мая 2012 г. на счет в Сбербанке России ОАО: 42307810138180512272 (20-значный номер счета) с указанием назначения платежа «Дьяковские чтения 2012» и ФИО. Подтверждение высылайте также по указанному электронному адресу с указанием ФИО, места работы, должности и ученого звания, название публикации и количества страниц. 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить заявки, не соответствующие тематике конференции.

Расходы на транспорт, питание и проживание участники конференции несут самостоятельно. Возможно, будет предложено размещение участников в общежитии университета. 

Контакты: 
Андрей Юрьевич Можайский
Юлия Викторовна Куликова
Олег Сергеевич Колганов 

diakovskieconf@mail.ru 
Контактный телефон: +7(903)193-20-26







С уважением, Оргкомитет.

