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Председатель:

к. ф. н., доц. Максим Львович Кисилиер
Приглашенный докладчик: Александр Константинович Гаврилов, г. н. с. Института истории РАН, проф. СПбГУ. ‘Академия’: античность, Запад, Россия.

Приглашенный докладчик: Андрей Николаевич Соболев, д. ф. н., вед. н. с. ИЛИ РАН, проф. СПбГУ. Субстантивно-функциональная теория балканского языкового союза.
Григорий Михайлович Воробьев (СПбГУ, II курс магистратуры). Средневековая традиция De animalibus Аристотеля: от Тимофея Газского до Феодора Газы • чл.-корр. РАН И. П. Медведев.

В докладе рассматривается традиция распространения, перевода и толкования аристотелевского сочинения De animalibus от поздней античности до XV в. Особое внимание уделяется латинским переводам Георгия Трапезундского и Феодора Газы.
Анна Александровна Кладова (СПбГУ, I курс магистратуры). Греческие хроники XVI в.: к вопросу об изучении поствизантийской греческой истории • проф. С. А. Иванов.

Тема доклада — поствизантийская греческая историографическая традиция, возникшая после исчезновения Византийской империи и установления власти турок-османов в Восточном Средиземноморье. Являясь основным грекоязычным источником по ранней истории греков после падения Константинополя, греческие хроники XVI в. до сегодняшнего дня остаются малоисследованными. Доклад представляет собой систематизированный обзор данной группы источников, их изданий и касающейся их историографии.
Александр Алексеевич Фарутин (СПбГУ, IV курс). Некоторые особенности еврейского текста псалма 151 в рукописи 11Q5 • доц. Ю. П. Вартанов.

Еврейский текст псалма 151, ранее известного в ряде древних переводов, в 1960-е гг. был обнаружен в кумранской рукописи 11Q5 (11QPsa). Наиболее важным вопросом, связанным с указанным текстом, является вопрос первичности его краткой (представлен-

ной, в частности, в греческом переводе) или пространной (сохра-

нившейся на древнееврейском языке) редакции.
Секция "Классическая филология"

Руководитель: к. ф. н., доц. Денис Валерьевич Кейер

25 апреля, среда, 16.00—18.30, ауд. 191
Евгения Олеговна Коренькова (ТГУ, I курс магистратуры). Греческое θυμός в историко-этимологическом аспекте • проф. Л. Т. Леушина.

В докладе рассматриваются спорные моменты этимологии греческого θυμός, проблема семантики реконструируемого индоевропейского корня *dheu и дается анализ семантики θυμός в «Илиаде» Гомера.
Дарья Дмитриевна Кондакова (Санкт-Петербургская классическая гимназия,

11 класс). Волчок и эпиграмма Каллимаха (1 Pfeiffer) • доц. В. В. Зельченко.

В докладе на основе анализа правил и хода детской игры с волчком предлагается новая интерпретация пассажа Call. Epigr. 1, 9—12 Pfeiffer.

Валентина Владимировна Даньшина (СПбГУ, II курс магистратуры). "Батрахомиомахия" и Muscipula Каллимаха (fr. 177 Pfeiffer) • доц. Е. Л. Ермолаева.

Доклад посвящен аллюзиям «Батрахомиомахии» на пассаж из каллимаховских «Причин» (fr. 177) об изобретении мышеловки (Batr. 44—50, 116, 177—186).
Анастасия Викторовна Смолякова (СПбГУ, I курс магистратуры). Сравнение Энея с ду бом (Verg. Aen. IV, 441—449) • доц. В. В. Зельченко.

В докладе разбирается эпическое сравнение Энея с дубом (Verg. Aen. IV, 441—449), делается попытка выявить возможные литературные источники этого места и рас сматриваются похожие сравнения из «Энеиды».

Арсений Анатольевич Ветушко-Калевич (СПбГУ, IV курс). Errantes stellae (Luc. Phars. VII, 425) — планеты или звезды? • доц. Д. В. Кейер.

В докладе рассматривается дискуссия вокруг понимания словосочетания errantes stellae в Luc. Phars. VII, 425, берущая свое начало в издании Хаусмена и продолжившаяся во второй половине XX в.

Екатерина Павловна Новикова (МГУ, IV курс). Загадка лат. muger • проф. А. И. Солопов.

Доклад посвящен проблеме этимологии и толкования редкого латинского слова muger, которое засвидетельствовано в словаре Феста.
