Синхронное и диахронное в сравнительно-историческом языкознании


Уважаемые коллеги!

Филологический факультет Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова с 31 января по 2 февраля 2011 года проводит VII Международную научную конференцию по сравнительно-историческому языкознанию на тему «Синхронное и диахронное в сравнительно-историческом языкознании».

Конференция организуется кафедрой общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и приурочена к столетию со времени утверждения в науке идей синхронного и диахронного анализа, сформулированных Ф. де Соссюром (1911) и предопределивших развитие языкознания в XX в.

Приглашаем вас принять участие в конференции.

Приветствуются как доклады сравнительно-исторической направленности, рас​сматрив​ающие общие проблемы компара​тивистики для различных языковых семей и групп, так и работы частного характера (классическая филология, индо-иранистика, балтистика, славистика, германистика, кельтология, тюркология, финно-угроведение и т.п.).

В докладах предполагается осветить следующие вопросы:

- проблема синхронных срезов в историческом и сравнительно-историческом языкознании;

- реальность и методы реконструкции; типологические методы в компарати​ви​стике;

- сравнительно-историческая реконструкция в её связи с археологией,  историей и генетикой;

- проблемы и методы социолингвистики в сравнительно-историческом языкознании; билингвизм и диглоссия в исторической перспективе;

- синхронное и диахронное в проблеме взаимодействия языка и культуры.

Число секций и их названия, будут уточнены после систематизации полученных материалов.

В качестве рабочих языков конференции приняты русский, английский, немецкий и французский. О принятии или отклонении тезисов на основе решения Оргкомитета будет сообщено до 30 ноября 2010 года. Материалы по докладам будут опубликованы к началу конференции.

О расписании работы конференции, о вопросах проживания, о культурной программе и о регистрационном взносе будет сообщено во втором информационном письме.

Материалы по докладам просим присылать до ноября 2010 года электронной почтой на адрес: compconf@philol.msu.ru
Правила оформления тезисов.

В письме должны быть указаны полностью Ф.И.О. участника, место его работы, должность, учёная степень, учёное звание и контактная информация.

Текст (объёмом до 5000 знаков) принимается только в шрифтовом формате Unicode. Возможные варианты формата файла:

1) текстовый файл (*.TXT), сохранённый в формате Unicode (UTF-8).

2) файл офисного формата (*.DOC, *.ODT, *.RTF) набранный целиком шрифтом Arial     Unicode MS или Titus Cyberbit Basic (стандартный шрифт индоевропеистики; можно     загрузить бесплатно с http://titus.uni-frankfurt.de/). Все специальные символы, греческие и  т.п. буквы и диакритические знаки должны использоваться только из состава перечисленных шрифтов; никакие другие устаревшие шрифты (Hellenica, Greek, Hebrew и т.п.) не допускаются. Не рекомендуется использование сносок.

3) Очень желательно приложить к письму копию тезисов в переносимом формате PDF или DjVu.

Телефон для справок: (495) 939-1633 (кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ); факс: (495) 939-5596.

