XV МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА 
ПО ЛАТИНСКОМУ ЯЗЫКУ И АНТИЧНОЙ КУЛЬТУРЕ
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Non inferiora sequutus

XV Московскую городскую олимпиаду по латинскому языку и античной культуре планируется провести 27 марта 2011 года под эгидой филоло​ги​ческого факультета МГУ им. М. В. Ломоносова на базе кафедры классической филологии. Создание олимпиадных заданий, проверка и подведение итогов будут осуществлены преподавателями кафедры классической филологии МГУ им. М. В. Ломоносова.
Первый (предварительный) тур Олимпиады, который проводится в соответствии с положением о городских олимпиадах в Москве, пройдет 30 января 2011 г. По вопросам участия в первом туре просим писать по адресу librarius@narod.ru
Деление грамматики по уровням

1 уровень.  

Морфология: Спряжение правильных глаголов в настоящем времени и имперфекте обоих залогов. Спряжение глагола esse и производных от него в настоящем времени и имперфекте. Инфинитив настоящего времени обоих залогов. Повелительное наклонение настоящего времени активного залога. Существительные и прилагательные I и II склонений. Личные, возвратное, притяжательные местоимения. Местоименные прилагательные.

Синтаксис: Пассивная конструкция. Функции падежей: ablativus auctoris, instrumenti; dativus commodi, possessivus. 

2 уровень. К грамматике первого уровня добавляется:

Морфология: III склонение существительных и прилагательных. Образование и склонение причастий настоящего времени. Количественные и порядковые числительные. Образование наречий. Степени сравнения прилагательных и наречий.

Синтаксис: Употребление падежей при степенях сравнения. Accusativus и nominativus duplex, ablativus modi, temporis, qualitatis, genetivus obiectivus, subiectivus.

3 уровень. К грамматике предыдущих уровней добавляется:

Морфология: Образование Perfectum, Plusquamperfectum и Futurum I обоих залогов. Спряжение правильных глаголов и глагола esse в Futurum I и перфекте. Инфинитивы настоящего, прошедшего и будущего времени. Образование причастий настоящего и будущего времени. IV и V склонения. Склонение местоимений ille, hic, ipse, iste, is, idem, quis и qui.

Синтаксис: Accusativus и nominativus cum infinitivo, ablativus absolutus. Основные функции падежей. Определительные придаточные предложения и временные придаточные предложения с индикативом. 

4 уровень. К грамматике предыдущих уровней добавляется:

Морфология: Спряжение правильных глаголов в Futurum II и конъюнктиве. Образование герундия и герундива. Супины. Отложительные и полуотложительные глаголы. Неправильные глаголы volo, nolo, malo, fero, eo во всех временах. Недостаточные глаголы fio, aio, inquam, coepi, memini, odi. Неправильности в склонении существительных. Склонение греческих заимствований.

Синтаксис: Все функции падежей. Употребление конъюнктива в независимом предложении. Придаточные предложения временные (с конъюнктивом), уступительные, определительные (с конъюнктивом), условные, целевые, объективные, консекутивные. Активное и пассивное описательное спряжение. Герундивная конструкция и конструкция с герундием. Косвенный вопрос, косвенная речь. Придаточные дополнительные с союзом quin. Придаточные с союзом quo.

Варианты пробных заданий
Первый уровень (5-8 классы)

1. Переведите текст с латинского языка на русский:

Belgae erant unus ex populis, qui Galliam antiquam incolebant. Belgae contra populum Romanum conjurabant, quia Gallia a Romanis paullatim occupabatur idque* Belgae moleste ferebant. Belgae copias suas magnas in unum locum conducunt et ad bellum se praeparant. Itaque Caesar castra movet et ad Belgas ipse contendit. Caesar multis proeliis cum Belgis decertabat et tandem Belgas vincit. Ob eam victoriam Romae supplicatio decernitur.

(по Caes. b. G. II 1-2; 35)
*Id – форма вин. п. ед. ч. м/и «это».

2. Перед вами латинская фраза-загадка:
Ego sum principium mundi et finis saeculorum sed non sum deus.
Переведите ее и попытайтесь разгадать.

Подсказка: ответ проще, чем вам кажется — это буква латинского алфавита. А какая и почему, вы поймете, если правильно переведете загадку.

3. В известном латинском выражении пропущены некоторые буквы. Заполните пропуски (количество звездочек равно количеству пропущенных букв) и переведите всю фразу:

Aq**la vol*** *oce*.

Первый уровень (9-11 классы)

1. Переведите текст с латинского языка на русский:

Sicilia provincia Romana et cella penaria rei publicae* Romanae erat. Ex Sicilia frumentum a Romanis exportabatur, in bellis Sicilia Romanos vestiebat, alebat, armabat. P. Cornelius Scipio Africanus bello Punico secundo Carthaginem vincit et postea Siciliae oppida signis monumentisque pulchris exornat. Apud Siculos igitur, qui victoria populi Romani maxime laeti erant, monumenta victoriae plurima collocabantur. Syracusae, unum ex oppidis Siciliae claris et pulchris, cum consilio humano muniebantur, tum loci natura claudebantur. M. Marcellus, qui Syracusas expugnabat, oppidum non delet, sed ita relinquit ornatam, ut erat.

(по Cic. Verr. II 3-5)
*Rei publicae – форма род. п. ед. ч. словосочетания res publica.
2. Переведите эту латинскую фразу-головоломку:
Malo esse* malum malum malae mali bonis malis quam esse bonum malum bonae mali malis malis.

*Инфинитив от глагола edo, а не sum!

Подсказка: первое слово во фразе — глагол, а дальше не перепутайте существительные malus (f), malum (n), и mala (f), и прилагательное malus, mala, malum.

3. В известном латинском выражении пропущены некоторые буквы. Заполните пропуски (количество звездочек равно количеству пропущенных букв) и переведите всю фразу:
Aq**l* n*n ca**at **scas.
Второй уровень
1. Переведите текст с латинского языка на русский:

C. Plinius erat vir acri ingenio, incredibili studio, summa uigilantia. Quamquam occupatissimus officiis publicis erat, omne reliquum tempus litterarum studiis tota vita reddebat. Lucubrare aestate incipiebat statim a nocte multa, hieme uero ab hora septima, saepe sexta. Super cenam atque etiam in itinere liber legebatur. Omnes libros diligenter adnotabat excerpebatque. Itaque multa et varia opera pari ingenio curaque componebat. Celeberrimum autem est 'Naturae historiarum triginta septem libri', opus eruditum, nec minus uarium quam ipsa natura. Solus is* liber usque ad nostrum tempus exstat.

(по Plin. ep. III 5)
*Is – форма им. п. ед. ч. муж. р. м/и «этот».

2. Перед вами небольшой отрывок из средневекового сборника стихотворений. Написаны они были в Германии и Франции, а обнаружены в одной кембриджской рукописи 11 века — отсюда их название «Кембриджские песни». Ваша задача с помощью подсказок этот текст расшифровать, т.е. записать печатными буквами. Переводить текст не нужно.
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3. В известном латинском выражении пропущены некоторые буквы. Заполните пропуски (количество звездочек равно количеству пропущенных букв) и переведите всю фразу:
A***men** pon*erant**, n** nu**rant**.

Третий уровень
1. Переведите текст с латинского языка на русский:

Opus est potentem esse, sed in bonitate, non in malitia. Aliquid magnum est gloriari in malitia? Aedificare domum paucorum est, destruere quivis ignarus potest. Seminare frumenta, excolere segetem, et fructu pro quo laboravit gaudere, paucorum est: una scintilla omnem segetem incendere quivis potest. Suscipere infantem, natum nutrire, educare, ad iuvenilem aetatem perducere, magnum officium est: occidere illum uno puncto temporis quivis potest. Ergo ea quae ad destructionem fiunt, facillime fiunt.
2. Перед вами небольшой отрывок из средневекового сборника стихотворений. Написаны они были в Германии и Франции, а обнаружены в одной кембриджской рукописи 11 века — отсюда их название «Кембриджские песни». Ваша задача внимательно изучить расшифрованный образец (текст A) и попытаться на его основе расшифровать, т.е. записать печатными буквами, текст Б. Переводить не нужно.
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3. Ниже даны слова в начальной форме. Составьте из них связное предложение, употребив обороты accusativus cum infinitivo (a) и ablativus absolutus (б). Запишите полученное предложение и переведите его на русский язык.

(а) Pompeji, celeber, Campania, urbs, consīdo, terra, motus, audio.

(б) Hic, nuntium, accipio, Galba, consilium, celeriter, convoco.

Четвертый уровень
1. Переведите текст с латинского языка на русский:

C. Plinius Cornelio Prisco suo s. 

Audio Valerium Martialem decessisse et moleste fero. Erat homo ingeniosus acutus acer, et qui plurimum in scribendo et salis haberet et fellis, nec candoris minus. Prosecutus eram viatico secedentem; dederam hoc amicitiae, dederam etiam versiculis quos de me composuit. Fuit moris antiqui, eos qui vel singulorum laudes vel urbium scripserant, aut honoribus aut pecunia ornare; nostris vero temporibus ut alia speciosa et egregia, ita hoc in primis exolevit. ... Quaeris, qui sint versiculi quibus gratiam rettuli? Remitterem te ad ipsum volumen, nisi quosdam tenerem; tu, si placuerint hi, ceteros in libro requires. Adloquitur Musam, mandat ut domum meam Esquilis quaerat, adeat reverenter: 

Sed ne tempore non tuo disertam 

pulses ebria ianuam, videto. 

Totos dat tetricae dies Minervae, 

dum centum studet auribus virorum 

hoc, quod saecula posterique possint 

Arpinis quoque comparare chartis. 

Seras tutior ibis ad lucernas: 

haec hora est tua, cum furit Lyaeus, 

cum regnat rosa, cum madent capilli. 

Tunc me vel rigidi legant Catones. 

Meritone eum qui haec de me scripsit et tunc dimisi amicissime et nunc ut amicissimum defunctum esse doleo? Dedit enim mihi quantum maximum potuit, daturus amplius si potuisset. Tametsi quid homini potest dari maius, quam gloria et laus et aeternitas? ...Vale. 

(Plin. ep. III 21)

2. В бессмертной книге «De lingua Latina» выдающийся автор и эрудит М.Т. Варрон пишет: 

cum debuerit esse ut a cubatione cubiculum sic a sessione sediculum non est

Однако в одном из писем к Титу Помпонию Аттику Цицерон, описывая свое пребывание в Кумской усадьбе, употребляет слово «sedecula»:

litteris sustentor et recreor maloque in illa tua sedecula quam habes sub imagine Aristotelis sedere, quam in istorum sella curuli

a) Проанализируйте значения слов «sedecula» и «cubicula». Может ли суффикс, с помощью которого образовано слово sedecula, иметь здесь то же значение, что и суффикс, с помощью которого образовано слово cubicula? Ответ объясните.  

b) Разбейте следующие слова на две группы сообразно со значением суффиксов: 

axiculus, cubiculum, amiculus, meraculus, retinaculum, cenaculum, denticulus, feroculus

Можно ли отнести к одной из групп слово centoculus? Если да, то к какой, если нет, то почему?

3. Прочитайте и переведите отрывок из «Энеиды» Вергилия. Какой мифологический персонаж изображен в нем?

... puer frondosa regius Ida 

velocis iaculo cervos cursuque fatigat 

acer, anhelanti similis, quem praepes ab Ida 

sublimem pedibus rapuit Iovis armiger uncis: 

longaevi palmas nequiquam ad sidera tendunt 

custodes, saevitque canum latratus in auras. 
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