Правила распределения участников по уровням
на XIII Московской открытой олимпиаде по латинскому языку и античной культуре
1. Преамбула

В различных школах России курс латыни начинается в разных классах и продолжается различное время. Для того чтобы обеспечить относительно справедливое распределение участников латинской олимпиады по уровням, оргкомитет предлагает следующие правила. 

2. 1 уровень
На 1 уровень (младшая возрастная группа) приглашаются школьники с 5-го класса без ограничений; школьники 6-го и 7-ого класса, которые изучали латынь не более 4 неполных лет
 по 1 академическому часу в неделю или не более неполных 2 лет по 2 или более часов в неделю.
На 1 уровень (старшая возрастная группа) приглашаются школьники с 8-го по 11-ый класс, которые изучали латынь не более 2 неполных лет по 1 академическому часу в неделю или 1 неполный год по 2 или более академических часов в неделю.

3. 2 уровень

На 2 уровень приглашаются ученики 6-го класса без ограничений; 7-го и 8-го класса, которые изучали латынь не более 5 неполных лет по 1 академическому часу в неделю или не более 3 лет по 2 и более академических часов в неделю; с 9-го по 11-ый класс, которые изучали латынь не более 4 неполных лет по 1 академическому часу в неделю или не более 2 неполных лет по 2 или более академических часов в неделю.

3. 3 и 4 уровни

Возраст и время обучения латыни участников на 3 и 4 уровнях не ограничивается.

4. Cursus honorum
Школьник, который уже принимал участие в Московских олимпиадах по латыни на 1 или 2 уровне в прошлые годы, может участвовать в конкурсе только на более высоком уровне. Участвовавшие в прошлых Олимпиадах на 3 или 4 уровне могут участвовать в них на том же самом уровне.
5. Исчисление часов

Индивидуальные, факультативные и кружковые занятия учитываются наравне с уроками. Исчисление часов осуществляет учитель латинского языка и сообщает оргкомитету. Сомнения и спорные вопросы обсуждаются с оргкомитетом (ответственный В.Файер, librarius@narod.ru).
� «Неполных», поскольку Олимпиада проводится в апреле, а не после окончания года. «Не более 4 неполных лет» означает «на 4-м или меньшем году обучения»





